
 

 

Til Folketinget – Skatteudvalget 

 
Vedrørende L 25 - Forslag til Lov om ændring af afskrivningsloven, ligningsloven og lov 

om indskud på etableringskonto og iværksætterkonto. (Afskaffelse af muligheden for at 

straksafskrive på edb-software og knowhow og patentrettigheder m.v. og forhøjelse af 

fradraget for udgifter til forsøgs- og forskningsvirksomhed). 

 

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 8 af 11. oktober 2024. Spørgsmålet er stillet efter 

ønske fra Preben Bang Henriksen (V). 
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Spørgsmål 

Hvordan vil ministeren sikre, at f.eks. iværksættervirksomheder med begrænsede admini-

strative ressourcer kan overholde lovforslagets krav om særskilt opgørelse af lønomkost-

ninger vedrørende anskaffelse, udvikling og tilpasning af software? 

 

Svar 

Afskaffelse af muligheden for at straksafskrive på edb-software vil betyde, at edb-soft-

ware vil skulle afskrives efter de samme regler som andre driftsmidler. Det er med nærvæ-

rende lovforslag ikke foreslået at ændre på, hvilke udgifter der skal anses som en del af 

anskaffelsessummen. 

 

I de fleste tilfælde vil anskaffelsesudgifterne for driftsmidler svare til betalingen til en eller 

flere eksterne leverandører, således at spørgsmålet om behandlingen af lønudgifter slet 

ikke kommer på tale. 

 

Dette vurderes i særdeleshed at være tilfældet for mindre virksomheder, som må forven-

tes at have begrænsede ressourcer og kompetencer til at udføre opgaver i forbindelse med 

anskaffelse af software, hvor lønudgifterne dertil vil skulle anses som en del af anskaffel-

sessummen.  

 

Det gælder naturligvis ikke mindre virksomheder, som selv udvikler software. Det må 

imidlertid forventes, at sådanne virksomheder i forvejen helt eller delvist aktiverer lønud-

gifter i virksomhedens regnskab. 

 

Det er således ikke ukendt for virksomhederne at aktivere lønudgifter som en del af an-

skaffelsessummen for et aktiv – heller ikke for aktiver, som kan straksafskrives skatte-

mæssigt efter gældende regler. 

 

Det ændrer ikke på, at den foreslåede afskaffelse af adgangen til at straksafskrive edb-

software indebærer, at det fremover kan blive nødvendigt at skelne mellem fradragsberet-

tigede driftsudgifter og anskaffelsesudgifter, der skal afskrives efter afskrivningslovens 

regler, i tilfælde hvor det i dag i praksis ikke er nødvendigt.  

 

Dette vurderes imidlertid at kunne håndteres gennem den almindelige vejledning, herun-

der bindende svar. Således er lovforslagets bemærkninger på baggrund af de høringssvar, 

som er modtaget i forbindelse med den offentlige høring af lovforslaget, blevet udbygget 

med eksempler på, hvornår lønudgifter mv. relateret til edb-software skal afskrives, og 

hvornår der er tale om lønudgifter, der kan fradrages med det samme. 
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